AKT203 FINANSAL MATEMATIK

BOLUM 1
BASIT FAIZ




Basit Iskonto

Borclanma islemelerinin cogu paranin simdiki degerinden cok gelecekfeki degeri dik-
kate alnarak yapilr. Gelecekteki bir S degeri Uzerinden t yil icin d iskonto oranindan

yapilan D basit iskontosu (ya da banka iskantosu)
D=S8.dt

formUIU ile hesaplanur.

D : Basit iskonto degeri,
S : Birikmis deger veya gelecektekideger veya vade degeri,
d : Basit iskonto orani,

t: Zaman.




Basit Iskonto

Alinan borcun simdiki P degeri, borcun gelecekteki S degeri ile yapilan iskonto olan
D degeri arasindaki fark olduguna gdre borcun simdiki degeri ya da diger bir deyisle

S'nin iskontolu degeri asagidaki formdl ile hesaplanir:

P=S-D=8—(Sdt)=8(1—-dt)== |P =351 —di

Dikkat edilirse § — P farkina hem [ faizi hem de D iskontosu olarak bakmak mim-
kind0r. Bu durumun karisiklik yaratmamasi icin faizin simdiki P degeri Uzerinden
hesaplandigini, iskontonunise gelecekteki S degeriUzerinden hesaplandiginiunutma-

mak gerekirl




Bir Basit iskonto Oranina Denk Olan Basit Faiz Orani

Ornek 1.7. Bir yil sonra ddenecek 1000 TL'nin simdiki degerini a) % 12,5 basit faiz

oranindan b) % 12,5 basitiskonto oranindan heaplayiniz.

a)r=%12,5,8=1000TL, t=1== P =S(1+rt)"" =1000(1+0,125.1)"' =888,89 TL
b)d=%12,5,S=1000TL, t=1==P=S5(1-df)=1000(1-0,125.1)=875TL




Bir Basit iskonto Oranina Denk Olan Basit Faiz Orani

S=P(1-df)"ve S=P(1+rt) formiUllerinden yararlanarak, basit faizin oranininr

oldugu birdurumda tyilicin buna karsilik gelen dbasitiskonto orani:

1 r
— _1= = - = = =
P —d)y ' =P(1+r)== —— =1+rt==|d= ——

bulunur, benzer bicimde basitiskonto oraninin d oldugu birdurumda tyilicin buna

karsihk gelen rbasit faiz orani:

1 =1+rt== r——d
1—dt - T 1—dt

bulunur.




Bir Basit iskonto Oranina Denk Olan Basit Faiz Orani

Ornek 1.8. 5 ay sonra édenecek 1000 TL'nin % 12 basit faiz oranindan bugiinkd dede-

rini, basit iskontoyu ve basit iskonto oranini bulunuz.

s

Ornek 1.9. Bir banka kisa streli borclanmalarda d = 0, 11 basit iskonto oranindan borg

vermecktedir. Buna gore




